

守护文明根脉 推进“侨都赋能”

——江门文物保护利用工作综述



中国侨都江门历史悠久、古迹众多，历史文化资源丰富，现有核定公布的不可移动文物1770处，包括各级文物保护单位239处。“要保护好、传承好、利用好中华优秀传统文化，挖掘其丰富内涵，以利于更好坚定文化自信、凝聚民族精神。”习近平总书记的谆谆教导，为江门文物工作者指明了工作方向。

7月22日，全国文物工作会议指出，坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。珍惜文物的历史，爱护不朽的文明。

江门日报记者/黎禹君 通讯员/黄建勇

一系列积极的信号正从江门发出：对世界记忆遗产“侨批档案”的挖掘、保护与活化，开启了丰富的创新实践，开全国先河发掘“侨批中的党史”；深入推进“侨都赋能”工程，重点开展“聚侨引智”工作，世界文化遗产“开平碉楼与村落”迎来了新一轮的发展机遇；泰山上川岛方济各·沙勿略墓园一大洲湾遗址成功入选“海上丝绸之路：中国史迹”首批申遗遗产点……

一直以来，市委、市政府高度重视文物保护和利用工作，按照“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，不断拓展文物保护理念和发展模式，让沉睡的文物资源“活起来”“火起来”，文物工作不断取得新进展，不断获得新成就，为坚定文化自信、建设“文化强市”、推进“侨都赋能”提供了有力支撑。

全市宣传文化系统专题会议召开 着力打造湾区文化高地

江门日报讯（黎禹君 江宣）近日，市委常委、宣传部部长陈冀主持召开全市宣传文化系统专题会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和对广东重要讲话、重要指示精神，中宣部、省委及省委宣传部、市委对宣传工作的部署要求，总结上半年工作，研究部署下半年任务。

会议强调，要坚定信心、创新实干，深入推进供给侧结构性改革取得新突破，为党的二十大胜利召开营造良好环境。一要聚焦迎接宣传贯彻党的二十大精神这条主线，做大做强主流思想舆论，凝聚全市干部群众推动高质量发展的磅礴力量。二要深入实施“思想传播工程”“形象亮丽工程”“文明提质工程”“文化精品工程”“安全守护工程”“内建机制工程”等六大工程，着力打造湾区文化高地。

三要进一步加强城市精细化管理，补齐基础设施建设短板，守好“全国文明城市”金字招牌。

四要坚持“市场、内容、平台”三管齐下，继续深入挖掘江门资源把故事讲深、策划大型活动把故事讲透、借助传统节日把故事讲活、利用明星流量把故事讲巧、借助情感载体把故事讲深，进一步提升江门“曝光率”和影响力。

五要紧紧围绕“巩固意识形态安全向上向好态势”这一目标要求，把握主动权，织密防护网，坚决守住疫情防控意识形态安全底线。

全市工会半年工作会议召开 推进全年重点工作 优质高效完成

江门日报讯（黎禹君 屈静）近日，全市工会半年工作会议召开。市人大常委会副主任、市总工会主席陈霞主持会议并讲话。

会议传达了学习了习近平总书记庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话精神和习近平总书记致首届大国工匠创新交流大会贺信精神；听取了各县（市、区）总工会上半年工作完成情况和下半年工作计划汇报；通报了全市工会重点工作完成情况，分析了存在问题，对下半年工作作出具体部署，着力推进全年重点工作优质高效完成。

会议要求，各级工会要知来、砥砺前行，持续提升工作效能；敢于争先，打造侨都工会工作特色品牌；借势借力，整合链接资源谋求高质量发展。一要强化理论武装，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来；二要围绕中心，主动作为，用“硬核”暖企惠工举措助力“双统筹”；三要深化产业工人队伍建设改革，组织职工奋进新征程、建功新时代；四要挖掘亮点，突出特色，秉承“共同富裕”理念，创新开展全市工会“东西合作结对组团促发展”工作，在守正创新中实现侨都工会高质量发展。

市委宣传部开展“绿码守护行动”主题党日 下沉一线 守护健康

江门日报讯（李雨溪 朱苗欣）为进一步提升广大市民群众增强疫情防控意识，7月23日，市委宣传部开展“绿码守护行动”主题党日，提醒市民疫情防控不能放松，做好个人防护无旁贷。活动当天送出了数千只“绿马”，受到了群众的欢迎和支持。

当天下午，由市委宣传部及全市宣传系统党员志愿者在高铁站、汽车站、文化广场、商场超市等地方，向市民群众免费发放印有“非必要、莫远行”“来（返）江、要报备”安全提醒的“江门绿码守护行动”平安袋，并附赠一个“绿马”钥匙扣。

在蓬江启明里、江门东站、新会学宫、台山陈宜禧广场、开平市新时代文明实践中心、鹤山汽车总站、恩平昌大昌商场等地，志愿者们手持宣传标语、“绿马”卡通牌，吸引来往市民现场咨询防疫知识，认真听志愿者讲解疫情防控知识，领取“绿马”挂件，呆萌的“绿马”给人们带来乐趣。

“绿马，谐音就是‘绿码’，守护绿码就是守护健康。绿马挂件、卡通牌区别于传统‘硬’宣传形式，同时具有提醒作用，希望市民全力配合落实防疫要求，保持良好卫生习惯，减少不必要的外出，减少聚集，做好防护，为平安江门贡献自己的力量。”市委宣传部相关工作人员表示。

市民王阿姨说：“活动好有创意，好过生硬发传单、拉横幅，自己从外地回来会配合做好核酸检测，也会提醒家人保护绿码，注意防疫。”

适应新常态 夯实文物工作根基

每逢周末，中国侨都（江门）华侨华人博物馆（以下简称“侨博馆”）便迎来不少人参观。他们有的是学生，有的是历史爱好者，有的是回到家乡寻根的侨胞……侨博馆不仅是华侨精神寄托之所在，更是华侨华人文化的展示殿堂。

全国文物工作会议指出，面对新形势新任务新要求，广大文物工作者要增强政治责任感和历史使命感，扎实深入做好各项工作，推动文物事业更好发展。要坚持保护第一，全面加强文物保护管理工作。近年来，江门推动文物保护升级，由注重抢救性保护向抢救性与预防性保护并重转变。

一方面，摸清遗存资源家底，完成全市不可移动文物和可移动文物普查工作，核定公布不可移动文物1770处；全市博物馆馆藏藏品72202件，仅侨博馆一家单位的华侨文物藏品就达到3万件/套，该馆馆藏华侨文物数量之多、内容之丰富、价值之高，位居全国同类博物馆前列。

另一方面，强化文物保护基础工作，将文物保护工作纳入城乡建设规划，落实文物保护“四有”工作，全市省级以上文物基本完成“四有”工作。实施重点文物抢救性工程，近5年我市累计投入各级文物保护经费超2亿元，对开平碉楼、新会学宫、新会书院、陈白沙祠、陈少白故居、新宁铁路北街站旧址、翁家楼、台山浮月洋楼等文物进行维护修缮。

同时，推动不可移动文物提档升级，交出一份份亮眼的答卷：陈白沙祠、开平风采堂、司徒美堂故居被公布为全国重点文物保护单位；江门甘化厂制糖厂入选国家工业遗产名单，是全省现有的3个国家工

把握新要求 融入经济社会发展大局

启明里是江门城区13个百年华侨古村落之一，经过整饬一新，成为江门一处新的文化地标。“大家在这里重温城市历史，走进其中，就好比走进一条时光隧道”，日前，“感动中国2021年度人物”、香港主持人陈贝儿来到启明里时感慨道。

文物“活”起来，融入现代生活。近年来，江门坚定不移走文物保护高质量发展之路，注重文物本体保护向文物本体与周边环境、文化生态的整体保护与合理利用转变。一幅经济社会与历史文化共同发展的美好画卷正在侨乡大地徐徐展开：

传承侨乡红色基因——核定公布江门市市县级文物保护单位、一般不可移动文物革命文物名录59处。

建设侨乡“博物馆群”——市财政投入1.54亿元实施中国侨都（江门）华侨华人博物馆改扩建工程，计划今年建成开放。新建开平市博物馆新馆、鹤山市博物馆新馆、台山市华侨文化博物馆、台山市海上丝绸之路博物馆等。全市现有国有博物馆8家，其中国家二级馆1家，三级馆3家，藏品72202件。

探索文物建筑保护利用新模式——依托中山纪念馆、陈少白故居分别建设蓬江区、江海博物馆，填补了两区长期没有区级博物馆的空白。

促进文化遗产与旅游融合发展——一方面，实施文旅融合重大项目。比如启明里活化项目通过民生基础和业态建

设，成功创建广东省旅游休闲街区。赤坎古镇华侨文化展示旅游项目，以全国罕见的连片骑楼建筑为开发基础，打造中国古镇文化旅游新地标和侨文化展示窗口与平台。

另一方面，构建侨乡文化遗产游径。编制《江门市侨乡文化遗产总体规划及游径设计》，将长堤历史文化街区、开平碉楼与村落等文物点串联起来形成文化遗存游径，现有5条游径入选粤港澳大湾区文化遗产游径，6条游径入选广东省历史文化游径。

运用新思维 打造珠西考古示范基地

台山市上川岛大洲湾花碗坪附近的海滩上，海浪一层一层地漫涌上来，又一层一层地徐徐退去。不远处，方济各·沙勿略墓园面向辽阔的大海，无声地诉说着中西文化交流的故事……2016年，方济各·沙勿略墓园一大洲湾遗址“跻身”我国海丝首批申遗遗产点名单。

文物无言，却是历史最深情的讲述者。近年来，江门积极转变思路，推动考古工作由注重遗址挖掘向推进成果创新性转化和创造性发展转移。

江门是海上丝绸之路的重要节点，为加强海丝史迹考古保护工作，多次配合国家文物局开展水下考古工作。2016年颁布《江门市海上丝绸之路文化遗产保护办法》，并于2019年上升为地方性法规，成为海丝申遗城市中率先完成立法保护工作的城市。同时，持续推进以台山海丝文化为主导的考古遗址公园建设，完成考古遗址公园开放片首期环境整治工程，并实现对群众开放。

如何在保护好文物的同时，合理利用文物资源更好地融入社会发展？江门各级

党委政府和相关部门一直在思考、探索和实践。“让文物讲述历史，我们就要挖掘文物背后的故事，推动文物‘活起来’，用心、用情讲好江门文物故事。”市文广旅体局相关负责人说道。

2020年7月，广东省文物局批准在江门市博物馆挂牌成立珠江三角洲考古工作站，成员单位包括珠海、佛山、中山、江门、肇庆等5个市的博物馆，江门市博物馆为站长单位。自成立以来，开展理论和实践培训班两期，共培训学员85人次。

江门市博物馆与广东省文物考古研究院合作，依托江门市陈白沙纪念馆共建首个广东省科技考古基地，配合广东省文物考古研究院开展江门地域新发现文物、水下考古、高速公路、高铁、跨海通道、工业项目建设等考古调查、勘探工作近10项。

基地成立以来，先后举办了一系列学术大讲堂，组织“江门地区考古成果展”“江门海上丝绸之路考古调查成果展”等展览，举办“火与土的艺术——陶艺考古班”常态化特色活动，开展“广东省科技考古基地大讲堂”“穿越寻踪之走近考古”等主题的公众考古开放日活动，举办考古夏令营并创办《考古小报》，受到社会群众特别是青少年的喜爱。

接下来，我市将以习近平总书记关于文物工作重要论述和重要批示批示精神为指导，深入贯彻落实全国文物工作会议精神和《广东省科技考古基地管理办法》，以建设“文化强市”、推进“侨都赋能”工程为引领，充分利用地方优势文化遗产资源，在保护中建设，在传承中发展，实现文明传承、文化延续，推动我市文物保护和考古工作不断迈上新台阶，为建设华侨华人文化交流合作国家平台贡献力量！

市人社局稳就业、聚人才、促和谐 推进人社服务提质增效



□文/图 江门日报记者 张奕维
通讯员 张文宝

今年以来，市人社局贯彻落实省委“1+1+9”工作部署和市委“1+6+3”工作安排，自觉把市第十四次党代会精神作为推进人社事业发展的行动指南，全力以赴推进“六大工程”，为构建新时代侨都高质量发展新格局作出人社新贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

稳就业 聚焦“三项工程”增量提质

就业是民生之本。“感谢南粤家政（江门）产业园为我们搭建这样的学习平台。我将用所学到的技能，努力在母婴行业闯出一片新天地。”近日，结束了江门市领达家政服务服务有限公司在南粤家政（江门）产业园举办的居家养老照护公益培训后，来自蓬江区的廖女士满脸洋溢着兴奋的神情，对未来充满了期待。

培训、考核、提交技能证书、体检报告、填报身份信息……通过南粤家政（江门）产业园一站式服务，家政从业者就能申领广东省“居家上门服务”。

市人社局于2019年在全省率先启动南粤家政（江门）产业园建设并于2021年完成升级改造。2021年，产业园产值达到6294.17万元，直接带动就业906人，辐射带动全市就业18667人次。

在稳就业方面，市第十四次党代会提出，不断促进就业“量”的扩大和“质”的提升。

针对“量”的扩大，近年来，市人社局以“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程为抓手，激发更多求职者学习技能、提升技能的积极性。

今年以来，全市开展“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程培训1.8万人次。完成131家职业技能等级认定评价机

构备案，全市新增取得职业资格证书或职业技能等级证书技能人才1.28万人，同比增长252.18%。全市技能人才总量达52.7万人，其中，高技能人才占比28.5%。

针对“质”的提升，市人社局聚焦加快江门市技师学院扩容提质，目前该院荷塘校区项目投资9518万元。该院陈恩平智造学院开展首批3个专业招生。该院先后举办中车（广东）公司国际焊工技能人才培训班和德国职业教育F+U汽车维修技能等级证书考试，培养国际认证高技能人才108人。与广州造船厂技工学校合作启动江门市首个“中国船级社CCS”认证项目，培养造船等领域焊接高技能人才。

聚人才 创新建设“园区技校”项目

在聚人才方面，市第十四次党代会提出“全市各类人才总量突破100万”的目标，以及“重点培养成千上万的卓越工程师和侨都工匠”。

人才是首要竞争力，如何搭建好园区与学校人才培养桥梁，为推进“园区再造”“工业振兴”工程提供技术技能人才支撑一直是市人社局重点研究的课题。

什么是江门技能人才队伍的建设公式？市人社局给出了符合江门高质量发展实际的答案：园区技校×（新型学徒培训+技能等级认定）=产学研融合发展+技能人才倍增。

“园区技校”项目是新时期技能人才培养的一种创新模式，实现了“菜单”式服务企业技术人才培养需求。”市人社局相关负责人说。

江门市技师学院与江门市大江江集团有限公司共建汽车维修、数控加工等专业的“校外实训基地”；新会技师学院与李锦记（新会）食品有限公司校企合作开设食品安全检验专业；江门市第一职业高级中学联合侨宇宙新媒体（江门）有限公司和江门市正泰企业管理有限公司共建新媒体产业



2022年江门市第二届“南粤家政”大赛现场，家政人员同台竞技。

学院……深化“校企合作”是技工院校发展的必由之路。如今，我市各技工院校正以“园区技校”为切入点，不断创新校企合作模式，丰富产教融合内涵。

截至6月底，全市拥有新型学徒制培训备案企业115家，培训备案累计6283人；提升产业技术工人职业能力5749人次，服务企业1138家次，组织设计培训课程114个；四类载体助力园区企业自主开展职业技能等级认定，培养技能人才10322人次。

促和谐 “三个一百”行动创新社会治理

市第十四次党代会提出“创新社会治理”要求。如何聚焦“提升党建引领基层治理效能”主题，为打造国家城市社会治理标杆城市、构建党建引领基层治理体系贡献人社力量？

利用10个党支部100名党员干部，联系100个在建工程项目，迅速开展“宣传政策、规范台账、解决问题”百日攻坚行动（以下简称“三个一百”行动），创新基层治理，这是市人社局给出的答案。

上接A01版

座谈会上，张元醒肯定了长沙街道在推进爱国卫生工作中取得的成效，并围绕“更好发挥人大代表作用”活动主题与代表们深入交流，听取意见建议。他强调，要提高政治站位，深入学习贯彻习近平总书记关于深入开展爱国卫生运动的重要指示精神，坚持问题导向，加强统筹协调，持续改善城乡人居环境，不断完善基层卫生体系，强化基层医疗机构对疫情防控的“哨点”监测作用，坚决守牢疫情防控阵地。

要始终坚持硬件、软件“两手抓”，积极回应群众关切，完善好推进工作的制度和机制，形成政府主导、各方参与、统一规划、分类实施的格局，推动爱国卫生工作落实。各级人大代表要密切联系群众，充分发挥好人大代表在发展全过程人民民主中的重要作用，把大量的“群众心声”转化为代表建议，监督推动解决人民群众关心的“急难愁盼”问题。

产权网上交易通告

受江门市文旅交通投资集团有限公司江门汽车总站委托，定于2022年08月03日10时起组织网上公开竞价，依法公开出租江门市蓬江区建设三路139号南区绿化地2号（项目编号：JM202201372）。交易信息请登录江门市公共资源交易网站（http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmsggzjyzyx/）阅读。

江门市公共资源交易中心
2022年7月25日

遗失声明

WIL SOURCING LIMITED 遗失深圳亚航国际货运代理有限公司出具的提单（正本）4份，提单号：SZX22050458，船名航次：MSC CHANNE/FI222A；提单号：SZX22060400，船名航次：SHUN FENG 26/2206170000；提单号：SZX22060168，船名航次：MSC KERRY/HD223A；提单号：SZX22060370，船名航次：MSC ADITI/HD224A。现声明作废。